

技能,让生活更美好!

2021年职教活动周亮点来了

近日,教育部等十部门印发通知,部署做好2021年职业教育活动周相关工作,时间为5月22日-28日。具体内容我们一起来看。

2021年职业教育活动周将举办哪些主要活动?

- (一)全国性活动

教育部等十部门分别牵头组织全国性活动。各地、各职业院校和有关单位要根据活动周主题和全国性活动安排,结合本地区新冠肺炎疫情防控要求,因地制宜,认真做好活动周相关组织工作。有序做好本地区开放校园、开放赛场、开放企业、开放院所、走进社区等系列开放和体验活动。有条件的地区可组织开展线下职业体验和办学成果、校园文化、大师技艺展示等活动。
- (二)线上体验活动

各地、各职业院校、国家和地方龙头企业要充分利用大数据、云计算、人工智能等现代信息技术,通过主题网站、线上展厅、开放资源等形式继续举办“云上活动周”“线上进校园”“网上开放日”等活动,面向学生、家长和社区居民开展技能服务美好生活、职业教育办学成果以及职业院校招生等方面的宣传展示。
- (三)特色服务活动

各地、各职业院校和行业企业要根据当地疫情防控要求,设置开放场地,利用专业技术技能开展“技能服务美好生活活动”,为社区居民、市民群众提供防疫知识宣传、健康护理、生活服务、家电维修保养、传统工艺、职业礼仪、环境保护、进城务工常识普及等服务。职业院校和行业企业要组织师生、职工把技术技能送到田间地头 and 养殖农牧场,深入开展技能服务乡村振兴活动。

具体有哪些宣传重点?

- (一)宣传党和国家职业教育方针政策。结合中国共产党成立100周年和“十四五”规划开局的重要历史节点,紧扣全国职业教育大会精神,宣传习近平总书记等中央领导同志关于职业教育的重要指示精神、我国职业教育发展重大方针政策以及技能型社会建设等相关规划,宣传高职扩招等重大政策为各群体带来的政策红利。大力倡导劳动光荣、创造伟大的时代风尚,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,营造国家尊重技能、社会崇尚技能、人人享有技能的良好氛围。
- (二)宣传全国职业教育大会精神。各地、各职业院校和有关单位要认真组织广大干部和师生员工深入学习宣传习近平总书记重要指示和大会精神。新闻媒体广泛宣传大会精神、职业院校典型经验、技术技能人才贡献等,掀起宣传贯彻大会精神的热潮。
- (三)宣传职业教育改革发展重要成果。宣传近年来职业教育改革发展取得的成就,重点突出职业教育在决胜全面小康、支撑产业转型升级、服务就业创业、助力乡村振兴等方面的贡献,充分展示新时代职业教育的新风貌。积极宣传各地贯彻落实“职教20条”、推进“提质培优”行动计划、“双高”计划建设、职教创新发展高地建设、发展技工教育、深化校企合作、促进就业创业等方面的成果和典型案例。
- (四)宣传职业教育改革典型集体和人物。积极宣传职业教育支撑经济社会发展、服务美好生活的典型事迹,职业院校服务“一带一路”技术技能人才建设,助力中国制造走向世界等方面的典型实践。重点宣传展示职业院校师生风貌,向全社会讲述学生成长成才、良师育人、大国工匠事迹、创新创业、技能脱贫、社会捐助助学等好故事。



日前,中国铁路西安局集团有限公司针对学生户外活动增多的实际,走进校园,积极开展铁路安全宣传,引导沿线学生了解铁路安全知识,提高学生和居民“知路、爱路、护路”意识。



日前,安康市平利县城镇中心幼儿园组织大班孩子及家长,走进金花村茶园,开展“采茶游学之旅”亲子社会实践活动。该活动旨在培养孩子们动手操作能力与团结协作精神。

关注

高校学费已近20年未变 陕西公办高校学费或将调整

5月下旬召开听证会

4月23日,省发改委发布《关于召开陕西省调整公办高校学费标准听证会的公告》,公告称,为广泛听取消费者、经营者和有关方面的意见,提高政府制定价格的民主性、科学性和透明度,根据有关规定,经省政府同意,省发展改革委拟于2021年5月下旬在西安市召开陕西省调整公办高校学费标准听证会。

本次听证会设听证会参加人25名,具体构成及产生方式为:

- 1.消费者(在校学生或学生家长)15名。采取消费者自愿报名、随机选取(10名)和委托陕西省消费者权益保护委员会推荐(5名)相结合的方式产生;
- 2.经营者(公办高校)及其他利益相关方共3名,由省教育厅推荐;
- 3.相关领域专家、学者2名,由省发展改革委聘请;
- 4.省人大代表1名、省政协委员1名、省司法厅参加人1名,分别由省人大常委会、省政协、省司法厅推荐;
- 5.社会组织、团体参加人共2名,由陕西省消费者权益保护委员会、陕西省教育学会各推荐1名。

本次听证会设旁听席10个,有意者可报名,由省发展改革委按报名先后顺序确定。

本次听证会设记者席,由省发展改革委按照报名先后顺序确定5家新闻媒体。

听证会消费者参加人报名条件为:

- 1.年满18周岁,具有完全民事行为能力中国公民;
- 2.具有一定的文化素质、政策理论水平,能就听证方案客观真实地提出意见建议;
- 3.具有一定的调查研究、分析论证和议事能力;
- 4.具有较强的社会责任感和公正、公平的工作态度,能就听证方案客观真实地提出意见建议;
- 5.能按时出席听证会,遵守听证会各项纪律;
- 6.同意公开姓名、性别、工作单位等个人信息。

旁听人员报名条件为:年满18周岁,具有完全民事行为能力。能按时参加听证会,遵守听证会各项纪律。

本次听证会采取网上报名的方式。有意成为听证会消费者参加人、旁听人员以及新闻媒体可登录省发展改革委官网(<http://sndrc.shaanxi.gov.cn>),下载并填写

“报名表”后,发送至省发展改革委价格处邮箱(fgwgjc@shaanxi.cn)。报名截止时间为2021年4月30日24时。

听证会参加人享有《政府制定价格听证办法》规定的权利,履行相应的义务;召开听证会具体时间、地点、参加人名单及听证有关材料,将于听证会召开15日前通过省发展改革委官网向社会公告。

新闻延伸

我省现行公办高校收费标准 文史类3500元/学年

据了解,我省现行公办高校学费标准是2000年制定的,之后省物价局、教育厅、财政厅对个别学校仅有微小调整,但总体上我省现行公办高校学费政策近20年未有重大变化。

根据《关于陕西省2020年秋季中小学及普通高校收费的通告》,陕西高等教育公办学校本科学费中,文法财经史学专业,每学年3500元;理工、外语、中医专业每学年4500元;西医专业每学年5000元;艺术专业一类7000元每学年,二类9000元每学年,三类11000元每学年。西安音乐学院、西安美术学院的音乐表演、作曲与作曲技术理论、绘画(含雕塑)、艺术设计等专业最高不超过15000元/生/学年;音乐专业中的音乐理论方向和音乐教育方向最高分别为15000元和13000元;美术专业中的美术教育方向和美术史论方向最高分别为13000元和7000元;舞蹈编导专业和摄影专业最高分别为11000元和9000元。

7所高校相关专业学费可在上述相同专业标准基础上上浮10%。包括西安交通大学、西北工业大学、西安电子科技大学、西北大学、西北农林科技大学、长安大学、陕西师范大学。

乐表演、作曲与作曲技术理论、绘画(含雕塑)、艺术设计等专业最高不超过15000元/生/学年;音乐专业中的音乐理论方向和音乐教育方向最高分别为15000元和13000元;美术专业中的美术教育方向和美术史论方向最高分别为13000元和7000元;舞蹈编导专业和摄影专业最高分别为11000元和9000元。

7所高校相关专业学费可在上述相同专业标准基础上上浮10%。包括西安交通大学、西北工业大学、西安电子科技大学、西北大学、西北农林科技大学、长安大学、陕西师范大学。

政策吹风

教育惩戒禁止刻意孤立学生

据新华社微博消息《中小学教育惩戒规则(试行)》第12条规定了“刻意孤立”的禁止性行为。教育部在其官网回应政策咨询时明确,这里的“刻意孤立”,首先主观上是故意而且针对特定学生,具有相对性、持续性,非因疏忽而没有关注到学生的需求;行为表现上,可以是对学生正常需求故意不予回应、指使其他学生孤立特定学生或者物理上隔离(比如单独坐在最后一排)等;后果上,导致学生得不到老师的关注和正常的同伴关系,产生心理上的压力。

西安将培育600所“新优质学校”

本报讯(许祖华)为持续扩大义务教育优质教育资源,西安市教育局日前发布《西安市“新优质学校成长计划”实施方案》,将用3年时间培育600所教育理念科学、学校管理规范、办学特色鲜明、办学成效明显、社会声誉良好的“新优质学校”。

西安市在实施方案中明确了“新优质学校成长计划”的具体工作目标:提升学校办学条件、校长领导力、教师专业水平、学生核心素养;优化学校育人方式、课程体系结构、课堂教学方式、教育教学内容;发挥教科研支撑、专业引领、家校共育、质量评价作用,推动学校内涵发展,整体提高教育质量。

今年,西安市各区县将遴选220所公办义务教育学校作为“新优质学校”成长学校,学校制定并落实“一校一策”的教育质量成长计划。



4月22日,渭南市临渭区实验小学学生诵读红色经典《红船》。近期,渭南市教育局举办“诵读红色经典 凝聚中华力量”主题诵读活动,进一步弘扬

红色文化、传承红色基因,号召广大青年学子努力成长为能担当民族复兴大任的时代新人。

崔正博 摄

校外体育培训别念歪了经

近日,有媒体报道称,随着全国大部分地区把体育纳入中考计分科目,不少针对考试的校外体育培训火爆。由于不想让孩子成绩拖后腿,许多家长在校外给孩子报了班。

参加校外体育培训能增强孩子身体素质,培养他们对运动的兴趣和爱好,进而提升运动技能,养成运动习惯,本身是件好事。

这既有利于弥补学校体育锻炼的不足,也能更好地促进青少年的全面发展。但“好经”一旦被念歪,就变了味。部分打着提高分数旗号的校外体育培训机构,迎合了家长焦虑心态,满足了学生考试过关需求,但也使得体育锻炼异化成为“应试体育”,扭曲了体育锻炼的规律,非但不利于培养孩子的健康锻炼意识,还增加了他们

的身体负担和心理负担。

避免体育锻炼“应试化”,相关部门要持续加大监管力度,引导和规范校外体育培训市场朝着健康有序的方向发展。学校要增加体育课的节数,加大师资力量投入,完善基本运动设施并确保学生每天有足够运动量,使其能够保质保量上好校内体育课。家长也要充分考虑孩子兴趣,不应只

关注到眼前的体育考试,更要有理性长远心态。此外,学生、家长、教师及社会力量也要发挥好监督功能,保障好校外体育教育的效果。

让体育锻炼回归本源,把运动的种子播撒到孩子心里,才能让他们全身心投入运动、享受运动、热爱运动,实现身体素质和体育能力的全面提升。

教育杂谭

教坛精英

育人之路不止于夺冠

——十四运会排球场馆乘风破浪的“姐姐教练”

自此“乘风破浪”,已获得10多项省市中学生比赛的冠军。

“我们第一次参加省赛打进四强,第二年打进决赛,但这两次的失败经历给了我们更大的动力。”车晶晶取出一个笔记本,里面写满了球队成立以来几乎每场比赛的技术统计与战术图,都是队员在赛后逐字填上的。

车晶晶说,只有这样,孩子们才会知道差距在哪些方面。

“到了第三年省赛,我们终于打败了前两届淘汰过我们的对手,拿到冠军。”她说,“赛后,我请全队吃了冰激凌。”

刚接过队长职务的高二学生代丹琳入队晚,没赶上那一场“冰激凌盛宴”,但车晶晶平时请大家喝的奶茶却少不了她。她从初二开始打球,司职副攻,可直到高一进入校队后,她还不爱扣球。

“教练一直给我心理引导,让我别背上怕失误的包袱,努力顶上去。哪怕这球扣

飞,下一球拼了命也追回来。”她说,在全队的鼓励下,她才慢慢卸下压力,找到了偶像张常宁在场上的洒脱感。

代丹琳说,把“教练”和“姐姐”两个身份同时放在车晶晶身上很“纠结”:训练或比赛中她板着脸一嗓子能把队员吓哭,但平日里对队员们关怀备至的她,又很容易让小姑娘们卸下压力,把心里话说给她听。

“我们都都迷糊,车老师怎么会变脸这么快。”她说。

学生们对“姐姐教练”的信任,自然是因为相处的时间够久。就连去看影片《夺冠》时都会组织全队统一行动的“约球”,让她们用自己打球和升学的经历,给队中姑娘鼓劲。

“现在的孩子接触的信息多、心气也高,容易面对挫折就灰心丧气。我觉得女排精神不仅仅是中国女排国家队的那种精

气神,我们打过球的人,其实都能从自身经历中总结出宝贵财富,来帮助后辈战胜自己、超越自己。”盘腿坐在体育馆地板上,伴着队员清脆的击球声,车晶晶一字一句地说道。

记录了这支新生球队挫折与荣耀的西安中学体育馆,是第十四届全国运动会唯一一座设在中学的竞赛场馆。平日里,体育馆以开展学校体育教学、训练以及其他文体活动为主,在全运会上则承接男子排球20岁以下组的比赛。

在去年考取国家级裁判员资格证的车晶晶,目前还在争取全运会吹罚比赛的机会。显然,在这片场地上,她还对自己有更高要求。

“你只有清楚规则和判罚尺度,才能在比赛中做更有针对性的部署。”车晶晶说,“我不断‘考证’,也是在给学生们做表率:无论在体育或其他方面,抓住今天,都是未来所有可能性的开始。”

郝昕